

北美第二代的信仰



李道宏

美南浸信會牧師

敬告讀者

宗派各教會正面臨無法牧養教會第二代的大問題。

以下內容很可能會使事奉者灰心氣餒或自覺失敗！

但此時已進入搶救「青少年靈魂」的緊急時刻！

偶遇

「你還去教會嗎？」在商場出口，我遇見一位教會會友的兒子，幾句客套話後，我單刀直入。

「嗯……」他搖搖頭。

「太窒息了！我討厭把孔夫子和耶穌併在一起。」他聳聳肩又接上一句：「我沒興趣！」然後就和我道別。

「替我問候你媽！」我追上加了一句。

背景

有關信徒第二代的議題，在北美基督教界最受關注。過去二十年，幾乎每年都有宗派或超宗派教會就教會青少年的信仰進行學術性的大型普

查，數據相當可靠；亦有就此議題的書籍出版，市面反應也很熱烈。但可惜的是，普遍華人教會仍未發現這些報告的價值，並從中接收警示與籌思如何應用。

美國（U.S.A.）、加拿大（Canada）有二千多家華人移民教會（大部份為第一代的移民教會），因為種種因素，真正關心中青少年事工的教會並不算多，而在中、小型教會裡，對於青少年的關顧也常是心有餘而力不足。

以華語為主的教會，半數以上信徒信主時，子女已非幼兒，因此父母接受信仰、參與教會時，他們因已有自己的生活及同儕圈，便不隨父母進入教會，與教會沒有建立長期的接觸。

在教會方面，許多華人教會在事工上忙於傳福音、栽培信徒，甚至外宣，但對第二件事工（主日學及青少年事工）相對投放較少人力與資源。這很可能是基於語言障礙（用中文或不標準的英文不容易教導已融入美國生活的孩子），也有可能是教會心餘力絀，在事工上先犧牲了青少年的屬靈教導與帶領。

第二代去留實況

「你甚麼時候開始上班？」我問一位即將大

學畢業的女孩，她的父母都在教會參與相當多的服侍。

「快了，還蠻興奮的！」她笑著回答。

「你媽媽說，你的信仰基礎很穩固，不像很多年輕孩子，一旦高中畢業就不上教會了。」我笑著誇讚她。

「我不能幫別人解釋，但是我相信，真的生命是在生活中流露，並不是去不去教會的問題。不過，我要感謝幾位好朋友，我們不只是一起參加聚會，而是過著有團契小組的生活，在主裡彼此勉勵，一同追求神。」

一·六個「離棄」教會的理由

二〇一〇年底，大衛·基立民（David Kinnaman）的書《你失去了我》（*You Lost Me*）轟動教會界，作者綜合巴納集團（Barna Group）近年的調查，發現在美國曾經參加教會的十八至二十九歲基督徒年齡層中，有59%的年輕人已經「離棄」（不再恆常有規律地出席）他們的教會。但如此高的流失率卻沒有帶來太大的震撼，因為這與歷年其他研究報告的結果吻合，大約都是在60至70%之間。基立民訪問不再去教會的年輕人，統計整理後，歸納出他們「離棄」教會的六個理由：

（一）教會太封閉自守。

（二）教會給予的真理教導過於膚淺，「教會太無聊！」

（三）教會對科學總是持負面態度。

（四）教會對有關「性」的事情都一概定罪，不論是婚前性行為或是同性戀等。

（五）教會有強烈的排他性。

（六）教會不接納年輕人對信仰有懷疑的態度。

「你的信仰生活如何？」我直問一位看著他長大的大學生。

「嘿！那麼直接啊！連我有沒有男朋友也不先問！你要的答案是『很好』。」她開朗地回答。

「你為甚麼選擇去那家多種族的教會？你也認同自己是中國人喔。」我再直問。

「首先，這家教會非常關心鄰舍。最近主日，有因販毒坐牢的人，出監來分享見證。上星

期，牧師還挑戰會友，主耶穌會如何對待同性戀？」她一打開話匣子，就滔滔不絕。

「再回到你的問題，雖然我是在華人教會中長大，但並不是華人教會才能滿足我的靈命需要，你了解嗎？你的子女不是也像我一樣嗎？」她微笑地說。

二·四個留在教會的因素

最近美南浸信會發表一項特別報告，指出本身為最大的宗派（1,570萬會友，46,000家教會，每主日聚會人數580萬），但60%的教會在二〇一二年沒有青少年（十二至十七歲）受浸，並且在十八至二十九歲年齡層，80%的教會只有零至一位受浸。

在這份報告中，要求教會領導者與牧者悔改，認真注重個人的傳福音。雖然教會提供兒童、青少年聚會，但在贏得下一代、栽培他們的靈命上，卻沒有達到果效。在十七至十九歲的一組人中，報告調查曾在中學階段恆常參加聚會的青年，他們給予不再參加聚會的理由，並不是他們與教會在神學上有爭論，而是「對教會失去興趣，不再認為教會是生活中重要的一環。」

在這份美南浸信會的報告裡，發現最能預測青少年會一直留在教會、持續追求主，有四個因素：

（一）「我想教會能幫助我做日常生活中的抉擇。」（十八歲以下的回應）

（二）「我父母婚姻正常，並且兩人均有上教會。」（十八歲以下的回應）

（三）「牧師的講道與我的需要有關連。」（十八歲以下的回應）

（四）「教會中至少有一個人關心我的靈命，也願意花時間在我身上。」

三·或許他們會回來？

年輕一代離開教會的另一大原因，是他們認為自己「達不到《聖經》的道德標準，世界有太多引誘」。

有人提出這些流失的羊仍有部份（四個中有一個）會在成家後，因著孩子出生而重返教會。然而，我們不能以此安慰自己，因為，第一，流失的數目太大；這也代表教會多年在兒童主日

學、青少年事工「投資」的荒廢；其次，現代年輕人晚婚，也意味著他們會更晚回到教會。

對華人移民教會而言，第二代有更多教會可供選擇，從白人到亞裔（或是英文的華裔）的教會，選擇回到父母的教會並不多。近年來，所謂亞裔教會的復興，也吸引了許多華裔年輕基督徒。而且，如果第二代的婚姻對象不是華人，他們一般是不會回到純華人的移民教會。

四·青少年的靈命狀況

（一）雖然在教會長大，也成績優秀，但許多人的信仰沒有根基。

（二）信仰表面化，對父母的移民教會不能認同，甚至厭惡。

（三）少數愛主，甚至奉獻的年輕信徒，卻成為其他家長「不願自己孩子跟隨的『榜樣』。」

（四）更重要的是，家長、教會需要真正評估第二代靈命的品質，教會中孩子的靈命到底如何？根據幾項美國的中學畢業生靈命調查結果，在喝酒、婚前性行為、沉迷色情書刊或網頁、欺騙的行為上，教會中的青少年與教會外的孩子並無差別。

所以，我們萬萬不能以為孩子還去教會，就可以向神交差。從各種報告中，我們看到家庭對第二代信仰的重要性；青少年是否能保持信仰，與孩子的母親虔誠與否有極大關係，我們更是看見家庭生活，尤其是家長婚姻是否美滿，直接影響孩子參與教會的積極性。

教養愛主的第二代，是信徒父母的職責（不是教會的，也不是青少年事工的責任），但是教會卻有責任幫助家長明白：愛主的第二代是從信徒的家庭開始。我們的第二代也必須明白，能在信主的家庭成長、能在教會受造就，是他們的特別福氣，他們必須認真與主建立個人的關係。

教會年輕人對神的認識有限，雖懂得《聖經》知識，生活卻可能與《聖經》教導完全脫節，在數字上，小學進入初中、初中進入高中兩個階段，都有幾乎50%的孩子不再來教會。

對於教會中的第二代，除了數量減少，在質量方面又是如何呢？

許多報告指出信徒家庭中年輕人的神學觀非常膚淺，信仰真理的根基不堅固，沒有實際應用

真理護教的經歷，也從沒有與人分享福音，教會也缺少鼓勵短宣、社區參與的經驗。因此造成第二代離家之前，沒有好的信仰裝備，以至念大學離開家，進入新校園，因著種種試探，也就沒有與校園學生福音事工連接，信仰就落入了「一敗塗地」。

第二代信徒流失，人人有責

一·教會的偏差

傳統華人移民教會，在教導上過分注重《聖經》知識，缺少應用及個人化的教導。

過分標榜好學生現象，將主日學變成另一個課堂學習，忽略幫助孩子與主耶穌建立真正的關係。

錯誤地認為如果教會有青少年牧者，就是做到青少年的牧養，也把信仰教導的責任推給青少年牧者。

教會把青少年事工看為「重擔」（burden），而不是「負擔」（burden）。

崇尚儒家敬老尊賢，這原是美德，但卻使教會輕視青少年事工，甚至不給予事工價值。

教會傳統不重視青少年事工。許多移民教會忙著傳福音、門徒訓練，卻忽略了自己的下一代，以為找來一位兼職（或實習）神學生做「年輕人的保母」，便綽綽有餘，一廂情願的認為孩子在教會長大，會自動成為靈性美好的基督徒。

青少年事工沒有好好預備青少年面對離家的大學生活和社會中「反基督教」的大環境。青年人雖有《聖經》知識，卻沒有能力為真理抗辯。

二·家長的錯失

尊重子女過於尊重神（如同祭司以利），強調課業上的學習，期待進入名校，將來要有尊貴職業，對孩子這些期待遠遠超過期待他們的靈命成長。極大多數華人父母教養的目的是養育乖孩子（good kid），而不是敬虔的孩子（godly kid）。

不願親身參與青少年事工，只依賴教會代替自己的投入。無法真正關心第二代的靈命，也少有為流失的第二代禱告。

錯誤以為自己對孩子的靈命沒有影響力，認

為子女的朋友比自己更有影響力。

在孩子離家之前沒有給他們裝備、沒有重視孩子在大學中很可能會遇到激烈的反基督教者，也沒有提醒他們如何持守自己，為神作見證。

當筆者與許多ABC（在美國土生土長的華人）或CBC（在加拿大土生土長的華人）討論時，他們指出在教會中，家長和青少年事工帶領者有不同的期望，導致彼此不能同心。也明白自己父母在養育上的矛盾——「盼望子女愛主，但是不要太愛主（免得放棄良好的職業去服侍神）」及「只盼望神賜福我的孩子，卻不要使用我的孩子。」

「你們那一年進大學的，還有多少人仍有信仰？」我問幾位與兒子同齡的年輕人，他們正圍繞著大螢幕玩槍戰遊戲。

「就是我們幾個有去教會吧！」其中一個不經意地回答。

「請問，有上教會，但卻喝酒、同居的，算不算？」有一位年輕人突然反問我。

「嗯……」我一時不知該如何回應。

「對不起，我們不論斷人！」他故意正經地回覆我。

齊來急救「猶推古」

一·看到年輕人的需要

猶推古是初期教會一位少年人（參徒二十），因為保羅的講道太長，竟然沉睡，從樓上的窗戶跌下死了。

猶推古是對保羅的講道內容沒有興趣嗎？他沒有興趣是因為講道時間太長？因為講道內容無趣？還是他也不想確實認識這信仰，只是跟著朋友一起來「湊熱鬧」，以致於在教會沉沉睡著？

現在教會中的第二代，不是也有許多猶推古嗎？

不論是父母或是教會牧者，能夠為這些「現代猶推古」提供甚麼樣符合他們年齡且具挑戰的教導與議題，能夠激發這些正充滿好奇、想要探索這個世界的年輕人對真理的熱誠、對神的信服？

基督教的神充滿智慧，祂等著我們去發掘祂的豐富、挑戰祂的真實，而這些正恰恰可以滿足年輕人探索與渴求的心，只是身為長輩的父母、

教會牧者，我們有為孩子提出或提供這些思考的方向與指引嗎？有認真教導他們如何分辨撒旦藉著後現代主義這披著羊皮的狼，正準備如何吞吃他們嗎？

二·家長、牧者能怎麼做？

家長和教會可以如何幫助第二代愛主？如果自己的教會沒有健全的第二代事工（青少年事工，甚至兒童主日學），或是孩子不喜歡上教會，我們（家長和教會）如何幫助他們？

家長及教會青少年帶領者如何預防孩子上大學或離家後就遠離神？如何在他們中學時期加強真理教導，幫助年輕人能為信仰挺身？如何在多元化的校園環境裡知道自己所信是唯一真理，減低孩子信仰的流失？（社會反基督教者正是以「多元、包容」攻擊基督教的「唯一」，這常使欠缺裝備的孩子啞口無言，不知該如何表明自己信仰中「唯一」的真實。）

孩子若在離家之前，沒有養成禱告、讀經、參加聚會的習慣，我們就不能期望在沒有家長督導的大學生活中，孩子會主動參加聚會。因此在家裡要建立家庭聚會，每日與孩子談論信仰在他們的生活及同儕中有甚麼幫助或攔阻；主日帶領他們去教會學習敬拜神的意義；時時刻刻教導他們「聖潔」的意義、讓孩子確信「聖潔」不是讓他們在同儕面前抬不起頭的羞愧，反而是珍貴無比的尊貴、幫助他們學習如何與聖潔的神相連以至期待自己也能漸漸走向「聖潔」……這些都是身為長輩的我們應當努力的。

因此，身為長輩，我們在認識真理上就不能偷懶，在信仰裡沒有速成的捷徑，真理的扎根是一步一腳印的踏實。我們也要認識撒旦在不同時期使用的伎倆，例如撒旦在當今社會蒙著後現代主義的面紗，以似是而非的言論，企圖擄掠我們孩子的心，但是有多少家長、牧者可以對青少年孩子說清楚後現代主義中所隱藏的危機？

養育孩子從來就不是簡單的事，更何況還要教導、堅固他們的信仰！但扶持孩子終生走在神的道路上，這豈不是父母、牧者這一生最有意義的「投資」嗎？毫無疑問的，這樣的投資絕對是屬天的投資！☞